

Предвыборная платформа ДВР

Мы идем на выборы. На этих выборах решится, сохраним ли мы завоевания последних лет - свободу слова, свободу передвижения, свободу предпринимательства. Эти выборы определяют, восторжествует ли в экономике России здравый смысл или мы вернемся к бесконечным очередям, нехватке самого необходимого. От того, как мы проголосуем, зависит и сама возможность выбирать в будущем. 17 декабря мы выбираем свою судьбу.

Демократический Выбор России идет к избирателям с четкой, продуманной и выполнимой программой первоочередных мер по наведению порядка в стране, обеспечению роста экономики и жизненного уровня народа. Мы не приемлем войны и коррупции, наглости чиновников и имперского самодовольства. Мы знаем, что и как надо сделать. Нам нужно ваше доверие.

1. Три возможности

Мы - реалисты. Наши действия и наши планы на будущее определяются пониманием существующих возможностей. Возврат к прошлому принципиально невозможен.

На сегодняшний день возможны лишь три варианта развития событий.

Первый вариант - победа партии реванша - коммунистически и националистически ориентированных групп. За их социальной демогией - стремление к насильственному переделу собственности. Они будут конфисковывать и национализировать для себя под лозунгами социальной справедливости и гуманизма для всех. Результатом будет повторение трагедии гражданской войны.

Второй вариант - консервация сложившегося положения, промежуточного состояния между диктатурой и демократией, социализмом и рынком. Оно устраивает тех, кто может сегодня бесконтрольно распоряжаться огромными средствами, ставить себе на службу всю государственную машину. Это партия власти, партия чиновников и связанных с ними финансово-хозяйственных монополий. Сегодняшний мир - их мир, и главная для них задача - защитить его.

И третий вариант - преобразование сложившегося российского режима - коррумпированного, бюрократического, амораль-

Мир, благосостояние и справедливость - цели Демократического Выбора России.

* * *

Каким образом можно достичь этих целей?

Мы исходим из того, что мир, благосостояние и справедливость не дадут ни мудрый вождь, ни винтовка.

Права каждого, выполнение обязательств государства перед людьми и граждан перед государством, безопасность и предсказуемость жизни может обеспечить только закон.

3. Законы людям

Наша главная проблема - бесправие. Бесправны рабочие и учителя, бесправны торговцы и предприниматели, бесправны офицеры и солдаты. Никто из них не может чувствовать себя в безопасности. Никто не верит, что государство, которое он содержит, придет ему на помощь.

Имеющиеся законы работают очень плохо. Нередко же их просто нет - вне сферы законодательного регулирования остаются важнейшие области жизни государства и общества. Отсутствие четких и недвусмысленных законов позволяют безответственным авантюристам вести войну, жуликам - обманывать миллионы людей, чиновникам - обогащаться, а государству - игнорировать свои обязательства перед людьми.

Сегодня граждане России нуждаются в защите своих прав еще больше, чем раньше. Новые условия ставят перед людьми новые проблемы, традиционные институты рухнули, оставив человека лицом к лицу с правовым вакуумом и беспределом.

Демократический Выбор России видит свою задачу, прежде всего, в принятии законов, защищающих права и интересы рядового гражданина, способных обеспечить мир, благосостояние и справедливость.

4. Мир и безопасность

Мир и безопасность в стране невозможны без масштабной

солдат и офицеров от произвола начальства и "неуставных отношений", повышение боеготовности Вооруженных Сил, возможность альтернативной службы, сокращение сроков службы и военных расходов. Многократно возрастет уровень контроля за расходованием средств, выделяемых на оборону. Никогда и никому больше не удастся использовать деньги, предназначенные на закупку вооружений или питание солдат, для строительства дач и саун. Эти преобразования выгодны обществу, они выгодны подавляющему большинству военнослужащих, включая и боевых генералов. Они не выгодны лишь части высшей военной бюрократии, зараженной казнокрадством и интригами.

Обеспечение безопасности предполагает действенную **БОРЬБУ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ**. Преступный мир бросил российскому обществу и государству самый дерзкий вызов за всю историю России. Чувствуя свою безнаказанность, преступники совершают все более наглые и циничные преступления. Сегодня не закон и суд, а преступный мир решает судьбы многих людей.

База организованной преступности - коррумпированный государственный аппарат. Поэтому меры против **КОРРУПЦИИ** являются первоочередными.

Нашими депутатами в Государственной Думе разработаны и предложены законодательные меры по уничтожению главной причины массовой коррупции - монопольного права чиновника распределять, давать и отнимать. Государственный аппарат коррумпирован потому, что честная работа там не вознаграждается, а злоупотребление не карается. Наши законопроекты это исправляют и одновременно предусматривают усиление контроля за действиями государственных служащих и наказание за злоупотребление или превышение власти.

В соответствии со своими предвыборными обещаниями мы добились принятия Государственной Думой Гражданского кодекса, служащего эффективным инструментом защиты и самозащиты граждан от всех, кто покушается на их законные права. Кодекс предоставляет гражданину реальные возможности для защиты своих интересов и определяет ответственность государственных учреждений и государственных служащих перед гражданином.

Законодательное обеспечение защиты жизни, чести и имущества граждан от преступных посягательств требует:

- реформы уголовного и уголовно-процессуального законо-

Возможности укрепления российского федерализма мы видим в последовательной передаче максимально возможного объема полномочий на места.

Развитие национальных меньшинств требует не только исключения какой-либо дискриминации, но и экономической, правовой, финансовой и социальной поддержки меньшинств и их организаций и объединений.

При этом мы выступаем за сохранение суверенитета, территориальной целостности и единства Российского государства. Все граждане России, вне зависимости от национальности, имеют не только равные права, но и равные обязанности. Принадлежность к любому национальному меньшинству не освобождает гражданина от долга лояльности по отношению к Российской Федерации.

Наша фракция в Государственной Думе подготовила пакет законопроектов, регулирующих права и взаимоотношения с государством национальных меньшинств и их объединений, определяющих принципы их представительства в органах власти, защищающих их от дискриминации и преследований, обеспечивающих организациям национальных меньшинств благоприятный правовой режим их регистрации и деятельности.

Таким же национальным меньшинством в отдельных республиках является и русский народ. В этих случаях на него должны распространяться все гарантии, предусмотренные законодательством о национальных меньшинствах.

"Выбором России" подготовлены законопроекты, обязывающие органы власти Российской Федерации требовать от сопредельных стран соблюдения норм международного права в отношении соотечественников за рубежом. Обеспечение безопасности и законных прав соотечественников за рубежом должно быть приоритетной задачей Российского государства. Демократический Выбор России считает, что каждому гражданину бывшего Союза, этнически или культурно связывающему себя с Россией, должна быть при его желании предоставлена возможность приехать в Россию и оказана помощь в устройстве на новом месте.

Выступая за светское государство, Демократический Выбор России признает роль религии в развитии культуры, в формировании нравственности и уклада жизни любого народа. Наша **КОНФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА** предполагает законодательное закрепление равенства

для средств массовой информации, ориентированных на детей и инвалидов. Органы власти и управления, призванные быть для журналистов лишь источниками информации, не должны иметь права на учреждение своих изданий.

Никто, кроме читателей, зрителей и слушателей, не вправе диктовать средствам массовой информации объемы, темы и тональность публикаций. Все претензии к средствам массовой информации должны рассматриваться исключительно в судебном порядке.

Демократический Выбор России будет добиваться прекращения деятельности изданий, нарушающих законы Российской Федерации и нормы международного права, пропагандирующих расовую, социальную и религиозную ненависть, призывающих к насилию и войне. Мы не допустим, чтобы в стране, победившей фашизм, выходили фашистские газеты.

Наша позиция по средствам массовой информации проявилась в законотворческой деятельности нашей думской фракции. Фракцией подготовлен масштабный законопроект "Об информации, информатизации и защите информации", принятие которого поможет читателям и зрителям получать достоверную и своевременную информацию. Мы будем продолжать бороться за реализацию закрепленного в Конституции права каждого на получение, передачу и распространение информации.

5. Экономическая реформа:

от топтаний и шарханий - к твердости и последовательности.

Мотор экономического роста рыночной экономики - частные сбережения и частные инвестиции.

НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ СОБСТВЕННОСТИ - фундамент растущей рыночной экономики. Государство должно быть гарантом частной собственности, а не постоянной угрозой деньгам и имуществу граждан. Демократический Выбор России считает стабильность отношений собственности необходимым условием общественной стабильности. Мы никогда не допустим новых экспроприаций и "черного передела". Мы должны защитить

- гражданина от незаконного покушения на его собственность;

- государство от разворывания его чиновной бюрократи-

- введение нормы, позволяющей налоговым органам в случае явного несоответствия образа жизни налогоплательщика и официально уплачиваемого им налога, применять метод определения величины налога по внешним признакам богатства (жилье, количество и класс автомобилей, гаражей и другого имущества);

- отмена права налоговой инспекции автоматически списывать со счетов предприятий суммы, по которым предъявляются претензии и штрафы по ним, передача решения этих вопросов судебным органам и четкие гарантии прав налогоплательщика.

Мы требуем принятия **ЗАКУПОЧНОГО КОДЕКСА**, содержащего детально разработанные процедуры повышения эффективности расходования государственных средств, пресечения коррупции в государственном аппарате.

Закупочный кодекс призван сделать процедуру расходования бюджетных средств максимально открытой, прозрачной, внедрить конкурсные начала в решение вопроса о том, где государство будет размещать свои заказы. Лучше всего этому отвечает процедура открытых публичных конкурсов. Проект Закупочного кодекса нацелен на поддержку эффективных отечественных производителей перед лицом иностранной конкуренции. При выборе потенциального поставщика государство должно отдавать предпочтение отечественному производителю, если предлагаемые им условия (цены, сроки, качество) не уступают условиям иностранных фирм. Средства российского налогоплательщика должны расходоваться на стимулирование российских предприятий к производству конкурентоспособной на мировом рынке продукции.

Ни бизнес, ни строительство жилья не могут развиваться без того, чтобы люди получали кредит - брали в долг достаточно крупные суммы. Нашей фракцией разработан и предложен закон "Об ипотеке" (о залоге недвижимости). Его принятие - необходимая предпосылка активизации жилищного строительства, масштабного кредитования этой приоритетной для миллионов людей сферы деятельности.

АГРАРНАЯ РЕФОРМА топчется на месте. Необходимо освободить крестьянина от гнета колхозно-совхозного начальства, от разворовывания чиновниками от села средств, которые выделяются из государственного бюджета на поддержку аграрного сектора.

Система поддержки сельского хозяйства упорно сохраняется в

Поддерживая принцип равенства всех видов собственности, мы отстаиваем сохранение и закрепление в законодательном порядке безусловного права крестьян на выделение своего пая из совместного землепользования для ведения сельского хозяйства.

В вопросах реорганизации отношений собственности на селе мы опираемся на практический опыт, накопленный в Нижегородской и некоторых других областях России.

Север в России - это экономическая и социально-политическая проблема. С ним связана жизнь миллионов россиян, значительная часть экспортного потенциала страны.

Расчеты бюджетной обеспеченности, производимые при распределении субвенций из федерального бюджета, должны в полной мере учитывать реальные различия стоимости жизни на Севере и Юге. Только так региональная политика станет осмысленной и социально справедливой.

Мы против выселения людей с Севера. Но есть реальная проблема структурной перестройки северной экономики. Именно здесь необходима и помощь государства в укреплении конкурентноспособных производств, и в решении социальных проблем, связанных с ликвидацией тех предприятий, которые не могут работать эффективно. И в этом случае, конечно, недопустимо бросать на произвол судьбы высвобождаемых работников. Действенная помощь тем, кто хочет переселиться на "Большую Землю", должна стать одним из приоритетов в бюджетной политике.

6. Социальная политика

Мы хотим, чтобы сильные в нашей стране помогали слабым, чтобы честный труд обеспечивал человеку и достаточный жизненный уровень, и уважение окружающих, чтобы учителя, врачи, деятели искусства занимали достойное место в обществе. Мы убеждены, что все это соответствует моральным нормам большинства наших сограждан. Дело же государства - быть на уровне этих норм и вооружить каждого человека законами, которые позволят ему эффективно защищать свои права и права своих близких.

Принципы социальной политики Демократического Выбора России - равенство социальных возможностей, эффективная социальная сфера, защита слабых. Этим целям служат наши законопроекты и

- введение в полном объеме законодательства "Об охране труда в РФ";

- организацию социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Растущая **БЕЗРАБОТИЦА**, требует укрепления службы занятости во всех российских регионах, повышения роли Фонда занятости в организации процесса поддержки и переподготовки безработных, усиления ответственности соответствующей федеральной службы за эффективное использование выделяемых государственных средств.

Российское общество в долгу перед малоимущими. **СИСТЕМА СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ** граждан предельно запутана и несправедлива. Пособия безадресны, они в одинаковой мере распространяются и на семьи с низкими доходами, и на семьи богачей. Необходимо сконцентрировать ресурсы на поддержке тех, кто действительно в этом нуждается.

Предстоит серьезно реформировать **ПЕНСИОННУЮ СИСТЕМУ**. Реальный размер пенсий утратил всякую связь с трудовым вкладом. Особенно страдают люди старших возрастов.

Основными задачами здесь являются:

- усиление связи размера пенсий с динамикой реального уровня жизни в стране;

- решение проблемы "второго пенсионного возраста", то есть более масштабной поддержки пенсионеров старших возрастов, которые не могут работать;

- проведение общего упорядочения системы назначения пенсий, обеспечение единства размеров пенсий для одинаковых категорий работников, независимо от времени их выхода на пенсию.

- развитие негосударственных пенсионных фондов при установлении жесткого государственного контроля за их деятельностью, не допускающего жульничества и махинаций.

Об уровне экономического и социального развития общества говорит то, какое место занимает в нем женщина.

Женщина свободна тогда, когда она может выбрать - посвятить себя работе сосредоточиться на заботе о домашнем очаге, либо совмещать и то и другое. Мы должны дать ей эту возможность.

Демократический Выбор России решительно выступает за реальные **ГАРАНТИИ ПРАВ ЖЕНЩИН** на свободный выбор сферы деятельности, реализацию личностного потенциала, за решительную борьбу с диск-

сударственному, так и частному образованию.

Российская **НАУКА** нуждается в стабильном финансировании. Меры государственной поддержки должны сочетаться с развитой системой внебюджетных источников и множественностью форм организации научно-технической деятельности.

Основу для преодоления кризиса в науке сформируют вносимые нами законы о финансировании науки из государственного бюджета и о механизме финансирования научных исследований.

Прямое государственное финансирование должно касаться фундаментальных, перспективных и долгосрочных исследований и основываться на стабильных, законодательно определенных нормативах отчислений из расходной части государственного бюджета на научные исследования.

Одновременно надо создавать целевые негосударственные научные фонды, поощрять практику выдачи научных грантов. Их следует подкрепить освобождением от налогообложения части прибыли, идущей на финансирование науки.

Демократический Выбор России считает развитие отечественной **КУЛЬТУРЫ** важнейшей задачей государства. Прежде всего, необходимо сохранить условия свободного творчества - демократические завоевания последних лет. Но этого недостаточно.

Острейшая проблема культуры - финансовая. Сегодня культуре не выделяются даже те, явно недостаточные средства, которые гарантированы уже принятыми законами и постановлениями. На культуру не хватает денег. Да и как может хватить, если при делении "бюджетного пирога" и в Думе, и в Правительстве наиболее сильны те, кто требует триллионы рублей на поддержку неконкурентоспособных предприятий. Как может хватить средств на культуру, когда монополистические структуры постоянно "выбивают" для себя разного рода налоговые и иные льготы. Необходимо резко увеличить долю расходов на культуру в федеральном и региональных бюджетах, сделать их максимально защищенной бюджетной статьей.

Мы предлагаем принять следующие законы: об охране и использовании памятников истории и культуры, о национальном музейном фонде и музеях, об объектах культуры федерального значения и порядке их финансирования, о праве собственности на культурные ценности, перемещенные в результате Второй мировой войны, о кинематографе, о фондах поддержки культуры. Законопроект о госу-

Как можно больше полномочий должно быть передано на уровень **МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ**, максимально приближенный к человеку. Люди лучше любого чиновника разберутся, как организовать жизнь в своем селе и квартале.

Должна быть финансовая независимость органов местного самоуправления и их ответственность исключительно перед жителями данной территории.

Приоритетом для нас является **ПРОБЛЕМА ЖИЛЬЯ**. Жилищное строительство станет основным источником экономического роста России в ближайшие годы.

Однако, нынешние цены на жилье недоступны для подавляющего большинства граждан, а действующее законодательство делает строительство жилья невыгодным и рискованным.

Мы внесли законопроекты, обеспечивающие предоставление гражданам жилищных кредитов и субсидий, эффективную эксплуатацию жилых домов, помощь военнослужащим, увольняемым в запас, северянам, желающим сменить место работы.

Закон "О земле в городах" в случае его принятия позволит резко увеличить инвестиции в жилищное строительство, защитить права собственника, ударить по коррупции, сократить цену жилья.

Пакет документов "О стимулировании жилищного строительства в регионах" создаст базу для региональных нормативных актов.

Права гражданина - собственника своего жилья будут гарантированы законом "О кондоминиуме".

Введение конкурсных начал в жилищно-коммунальной сфере, уже отработанное на практике в отдельных регионах позволит покончить с унижительной зависимостью гражданина от диспетчера ЖЭКа или местного слесаря.

В целом, принятие разработанного нами комплекса мер по жилищной реформе обеспечит резкое удешевление стоимости жилья.

7. Выбор для каждого

Подготовленные нами законопроекты направлены на обеспечение мира, безопасности, благосостояния и справедливости в России. Они являются документами прямого действия, имеют четкие механизмы реализации и вступают в силу немедленно после принятия

- **ЖИТЕЛЯМ СЕВЕРА** - стимулирование местных перспективных предприятий, помощь желающим переселиться на "материк";

- **ГРАЖДАНАМ, ПОСТРАДАВШИМ ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ И ПРИРОДНЫХ КАТАСТРОФ** - адресную поддержку, помощь в переселении, специальное медицинское обслуживание;

- **ГОСУДАРСТВУ** - лояльность граждан.

Наша программа **НЕ ДАСТ НИЧЕГО** пьяницам и бездельникам. Реализация нашей программы **БУДЕТ ГИБЕЛЬНОЙ** для казнокрадов, демагогов, преступников. Именно поэтому они так ненавидят и боятся нас.

Наша Россия - Россия честных людей.

8. Семь первоочередных шагов

Мы считаем первоочередными следующие шаги:

1. Реорганизацию аппарата управления, сокращение не менее чем вдвое количества федеральных органов государственного управления, их штатов и расходов на их содержание, лишение чиновников права по произволу распределять государственные средства, ужесточение наказания за коррупцию и злоупотребление властью.

2. Глубокую налоговую реформу: ограничение круга налогов на всех уровнях, ограничение налоговых льгот, снижение уровня ставок налогообложения, гарантированную защиту налогоплательщиков от произвола.

3. Перестройку системы социальной поддержки, концентрацию ресурсов на адресной помощи наиболее нуждающимся группам населения: малообеспеченным, безработным, молодым семьям, пенсионерам, беженцам, переселенцам.

4. Немедленный пересмотр системы бюджетных приоритетов, увеличение доли расходов на образование, здравоохранение, науку, культуру и помощь малообеспеченным.

5. Принятие Закона о земле, закрепляющего полноценную частную собственность на землю.

6. Реформу прокуратуры. Сосредоточение всей ее деятельности на расследовании преступлений и поддержании обвинения в суде. Очищение правоохранительных органов от коррумпированных элементов. Изменение порядка финансирования правоохранительных

совали за прекращение боевых действий в Чечне и за наказание всех, ответственных за трагедию и позор этой войны.

И, наконец, главное. Мы никогда не лгали. Мы обещали только то, что могли выполнить. И в Правительстве, и в Думе мы делали то, что необходимо было делать для блага страны, прекрасно понимая, что многие из этих шагов не сулят нам ничего, кроме неприятностей, как в отношениях с властями, так и в глазах общественного мнения. Но мы думали не о популярности. Мы думали о будущем своей страны.

Мы выбрали честную политику.

Теперь выбор за Вами.

органов с передачей основной части средств из центра на места для укрепления материальной базы подразделений, ведущих непосредственную борьбу с преступностью.

7. Отмену закона, увеличивающего сроки службы призывников и ликвидирующий отсрочки для выпускников ВУЗов. Немедленное начало военной реформы, позволяющей перейти к профессиональной контрактной армии и отказаться от всеобщей воинской обязанности.

9. Нам можно верить

Мы на деле доказали, что умеем не только писать программы, но и реализовывать их в тяжелейших условиях. Правительству реформ на проведение собственного экономического курса было отпущено всего несколько месяцев. За это время удалось преодолеть товарный дефицит, покончить с очередями, предотвратить бывшую вполне реальной угрозу голода и холода, превратить рубль в полноценную валюту, самое главное, без единого выстрела было сохранено единство России. Сепаратистские тенденции, таможи между областями, местная валюта - все это развеялось, как ночной кошмар.

Те, кто сегодня критикуют нас, говоря, что реформы надо было проводить не так, а иначе, тогда, осенью 1991 года, имели полную возможность взять ответственность на себя. Они не стали этого делать, побоялись войти в правительство. Они предпочли остаться в стороне, сохранив за собой право оценивать работу, которую сделали другие.

Мы доказали, что умеем работать и тогда, когда у нас нет власти. В Думе наша фракция находится в меньшинстве. Нам противостоит, дружно голосуя против наших предложений, объединенный блок коммунистов, аграриев и националистов. И тем не менее наша фракция была лидером в законотворческом процессе.

Мы не изменяли своим принципам. Мы голосовали против льгот и привилегий депутатам и за частную собственность на землю. При поименном голосовании закона об увеличении сроков службы в армии и призыве студентов депутаты нашей фракции высказались против, в то время, как большинство, не поддержавших этот закон, предпочло уклониться от голосования. Мы требовали увеличения доли бюджетных расходов на науку, культуру и образование. Мы голо-

их Государственной Думой.

Реализация подготовленных нами законодательных инициатив позволит достичь главного - защитить права человека в экономической, социальной, политической и культурной сферах, сделать его жизнь более безопасной и предсказуемой.

Наша программа обеспечивает:

- **НАЕМНЫМ РАБОТНИКАМ** - гарантии своевременной выплаты зарплаты, улучшение условий труда, защиту от обмана со стороны администрации, возможность защиты своих прав в суде;

- **РАБОТОДАТЕЛЯМ** - защиту от налогового произвола, необоснованного вмешательства чиновников;

- **СОБСТВЕННИКАМ** - гарантии от любых посягательств на их имущество, эффективную защиту права собственности;

- **ЭТНИЧЕСКИМ И ЯЗЫКОВЫМ МЕНЬШИНСТВАМ** - защиту от дискриминации, экономическую, правовую, социальную поддержку;

- **ВОЕННОСЛУЖАЩИМ** - достойный уровень жизни и уважение в обществе, социальные гарантии, защиту от произвола;

- **УЧИТЕЛЯМ, ВРАЧАМ, УЧЕНЫМ, РАБОТНИКАМ КУЛЬТУРЫ** - зарплату и общественное положение, соответствующие их квалификации и роли в жизни общества, улучшение материальной базы и информационного обеспечения их труда;

- **КРЕСТЬЯНАМ** - гарантии полноценной собственности на землю, освобождение от диктата чиновников и монополистов, возможности для выхода на рынок;

- **ВЕРУЮЩИМ** - свободу совести;

- **ПЕНСИОНЕРАМ, ВЕТЕРАНАМ ВОЙНЫ, ИНВАЛИДАМ** - эффективную социальную поддержку, уничтожение унижительной бюрократической волокиты, сопровождающей сейчас получение помощи от государства;

- **МАЛОИМУЩИМ** - пособие по бедности;

- **БЕЗРАБОТНЫМ** - возможность переквалификации и получения работы;

- **МОЛОДЕЖИ** - сокращение сроков службы в армии, отсрочки от призыва и льготы студентам и выпускникам высших и средних специальных учебных заведений, гарантированную выплату стипендий, поддержку в профессиональном образовании и поиске работы, материальную поддержку молодым семьям;

- **ЖЕНЩИНАМ** - возможность органичного сочетания профессиональной карьеры и традиционной роли хранительницы очага;

дарственных гарантиях в сфере культуры позволит обеспечить доступность культурных ценностей для граждан России. Мы предлагаем, кроме того, принять специальные законы, направленные на поддержку уникальных объектов культуры, таких, например, как Российская Государственная Библиотека.

На поддержку культуры должна быть ориентирована налоговая политика государства. Поддержанные нами законопроекты по налоговому законодательству способствуют благотворительной и меценатской деятельности, защищает культуру от колебаний экономической конъюнктуры.

Чтобы средства на финансирование науки, культуры, просвещения, здравоохранения, действительно обеспечили их развитие необходимо принять законопроекты о некоммерческих организациях и о порядке разработки, финансирования и контроля за реализацией федеральных социальных программ.

Ситуация в социальной сфере непосредственно связана с комплексом **ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ**. Улучшение **ЭКОЛОГИИ** - залог выживания человека - и в биологическом, и в интеллектуальном отношении.

Государство должно иметь четкую программу собственного участия в охране окружающей среды и сформировать систему стимулов и санкций, применяемых по отношению к частному сектору.

Среди предлагаемых нами шагов:

- обеспечение приоритета экологических задач при формировании структурной политики, стимулирование рационального природопользования, ликвидация загрязнения и нарушения природной среды, расширение использования вторичных ресурсов;

- ужесточение ответственности должностных лиц любого уровня за сокрытие информации об экологических катастрофах, значительном загрязнении окружающей среды, за непринятие мер по их предотвращению, оперативной защите населения;

- экологизация системы законодательства нормативных актов, регулирующих хозяйственную деятельность;

Гарантии защиты прав граждан невозможны без коренной **РЕ-ФОРМЫ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ**. Государственный аппарат должен быть существенно сокращен, число федеральных органов управления их штаты, расходы на содержание уменьшены, как минимум, в два раза. Нами подготовлены необходимые предложения.

римиацией женщин при трудоустройстве, и служебной карьере. Мы будем содействовать выдвижению женщин-лидеров в бизнесе и политике, государственном управлении и культуре. Мы поддерживаем идею создания специальных женских учебных центров для приобретения знаний о современной рыночной экономике, для адаптации желающих к новым экономическим реалиям после перерыва в трудовой деятельности, связанного с рождением и воспитанием детей.

Мы - решительные сторонники принятия пакета законодательных актов, защищающих права семьи и детей.

России нужна реорганизация **СИСТЕМЫ МЕДИЦИНСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ** и формирование страховой медицины. Непоследовательность введения обязательного медицинского страхования не позволили сделать его эффективным инструментом реформы. Дело пущено на самотек.

Чтобы исправить ситуацию необходимо принять законы о стандартах медицинского обслуживания населения, об экспертизе качества медицинских услуг, дополнения к закону "О медицинском страховании" (введение экономической ответственности медицинских работников, лечебно-профилактических учреждений и страховых организаций за качество медицинского обслуживания), а также Федеральную программу обязательного медицинского страхования.

Одним из основных приоритетов нашей политики будет формирование эффективной **СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ**. Мы разработали законопроект, согласно которым формирование бюджетов всех уровней должно начинаться с гарантированных Конституцией расходов на обучение школьников и студентов. До того, как профинансированы расходы на образование в соответствии с общим количеством учащихся и нормативными расходами учебных заведений на учебные и хозяйственные цели, государство просто не должно выделять деньги на что-либо другое. Зарплата учителям и преподавателям ВУЗов, стипендии студентам и учащимся техникумов должны устанавливаться ежегодным специальным решением Государственной Думы и выплачиваться без задержек. Мы будем добиваться, чтобы родители имели возможность осуществлять действенный контроль за расходованием школой имеющихся средств и за качеством образования, которое должно соответствовать определенным стандартам - вне зависимости от того, учится ли ребенок или студент в государственном или частном учебном заведении. ДВР будет оказывать поддержку как го-

инициативы о взаимоотношениях нанимателей и работников предприятий, о развитии социальной сферы (пенсионного обслуживания, пособия по бедности, социального страхования, здравоохранения), закон об образовании, комплекс законов о жилье, о социальных гарантиях военнослужащим. Эти законы гарантируют четкие, не допускающие снижения стандарты качества жизни. Их скорейшее принятие и практическая реализация ослабят социальную напряженность в нашем обществе. Они позволят сократить чрезмерное социальное расслоение россиян.

Наши действия по повышению эффективности **СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ** позволят обеспечить:

1. Устранение монополизма в предоставлении социальных услуг, развитие конкуренции и привлечение на лицензионной основе негосударственного сектора к предоставлению бесплатных и субсидируемых социальных услуг;

2. Предоставление гражданам - потребителям социальных услуг права самостоятельного выбора формы их получения;

3. Усиление роли государства в определении стандартов и правил предоставления социальных услуг населению;

4. Обеспечение ответственности государства за открытость, доступность социальных услуг;

5. Недопущение принуждения граждан при выборе между традиционными (государственными) и нетрадиционными формами социальных услуг.

Осуществление этих мероприятий сделает социальную поддержку населения более открытой и эффективной. Каждый гражданин сможет сам определять, где и как ему лучше всего лечиться, учиться и учить детей, получать пенсию. А государство будет гарантом качества соответствующих услуг.

Предстоит перестроить систему трудовых отношений. Основные проблемы здесь - задержки выплаты заработной платы, несоответствие процедуры заключения трудовых договоров изменившимся экономическим реальностям, недостаточность охраны труда.

Мы сможем решить названные проблемы, опираясь на комплекс правовых актов, предусматривающих:

- законодательное усиление ответственности работодателя за отказ от ведения коллективных переговоров и нарушения трудового договора;

таком состоянии, чтобы воровать было удобнее, а развивать производство - сложнее. Необходимо коренным образом изменить организацию закупок сельскохозяйственной продукции. Мы сделаем так, чтобы государственные закупки производились на общих рыночных основаниях, причем при их организации должен проводиться конкурсный отбор претендентов - тендер, в результате которого государство может влиять на цену и условия реализации продукции, выбирая то, что более всего ему выгодно. Одновременно надо всемерно развивать систему биржевой торговли сельхозпродуктами, что также способствовало бы стабилизации работы крестьянства и упорядочению продвижения продукции их труда в города.

Мы будем добиваться законодательного запрета на самоуправство руководителей ряда регионов, где практикуется закрытие внутреннего рынка, запрет крестьянам вывозить продукцию за пределы региона и насильственную реализацию их продукции частным фирмам, действующим "под крылом" (и в интересах) местных начальников. Крестьяне должны иметь возможность продавать продукцию по своему усмотрению на всей территории Российской Федерации.

Государственная поддержка села должна быть преимущественно ориентирована на расширение сбыта продовольствия, на становление инфраструктуры, позволяющей сельскохозяйственной продукции наиболее эффективным путем, достигать конечного потребителя.

Важно на практике помочь становлению рыночной инфраструктуры на селе - как производственной, так и финансовой (снабженческой, сбытовой, кредитной, обслуживающей, информационной и др.). Речь идет о принятии мер, стимулирующих конкурентные начала в области переработки и хранения продуктов сельскохозяйственного производства, а также о создании эффективной системы сельскохозяйственного кредитования.

Для становления малого бизнеса в деревне необходимо развитие мелкого кредита, основанного на кооперативных началах (общества взаимного кредита, кредитные союзы и т. д.).

Мы - принципиальные сторонники права частной собственности на землю. Мы отстаиваем в наших законопроектах формирование рыночных земельных отношений. Сегодня необходимо четкое закрепление титульных прав на землю, что станет правовой основой дальнейшего развития земельных отношений.

ей;

- предпринимателя от необоснованного вмешательства в его хозяйственную деятельность;

- крестьянина от посягательств на его права владеть и распоряжаться землей;

- владельцев земельных участков и частных квартир от нового массового обобществления;

- вкладчиков банков и владельцев акций от опасности стать жертвами махинаций.

Этому служат разработанные нами разделы Гражданского и Уголовного кодексов, законы об акционерных обществах, о ценных бумагах, о национализации.

Сегодня граждан надо надежно **ЗАЩИТИТЬ ОТ ОБМАНА**, от вымогательства, от некачественной продукции или недобросовестной услуги, негативно влияющих на жизнь, здоровье и безопасность россиян. На это направлены наши законопроекты о тарифных соглашениях, о правах потребителя, о лицензировании, о защите прав налогоплательщика.

Миллионы людей стали жертвами разного рода авантур с ценными бумагами. Разработанный нами закон "О рынке ценных бумаг" вводит все операции с ними (акциями, облигациями, разного рода сертификатами) в жесткие правовые рамки, определяет ответственность продавца ценных бумаг перед гражданином и перед государством. Проходимцы и их покровители будут сидеть не в парламенте, а в тюрьме.

Ключевая предпосылка устойчивого экономического роста в России - проведение глубокой **НАЛОГОВОЙ РЕФОРМЫ**.

Мы предлагаем:

- значительное сокращение перечня налогов, взимаемых с юридических и физических лиц;

- общее снижение налогового бремени при расширении базы налогообложения, то есть перекрытии каналов уклонения от налогов;

- введение упрощенного налогообложения предприятий малого и среднего бизнеса, что повысит уровень конкуренции и будет способствовать сдерживанию роста цен.

- повышение необлагаемого налогом размера дохода граждан;

религий, защиту прав верующих и религиозных объединений, обеспечение возможностей для религиозного просвещения. Мы выступаем за признание государством церковного брака и церковного обряда регистрации ребенка, наряду со светским.

Продуманная **ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА** является необходимым условием обеспечения мира и безопасности. Партия Демократический Выбор России считает, что стратегический союз с развитыми демократическими странами отвечает интересам нашей страны. Политически и экономически стабильные демократические государства не могут представлять для нас угрозы. Они заинтересованы в партнерских отношениях в России. Угроза военной экспансии или безответственных авантюристических действий, чреватых обострением напряженности, может исходить от экономически неблагополучных авторитарных режимов, в которых правители не связаны законом и демократическими процедурами. Мы поддерживаем и будем поддерживать те шаги правительства, которые направлены на укрепление нашего политического, экономического и военного сотрудничества с демократическими странами, и в частности, со странами Европейского сообщества и НАТО. Мы будем противостоять любым рецидивам имперской идеологии и милитаристского сознания. Мы также понимаем важность для нас стабильности и демократии в граничащих с Россией странах и готовы на законодательном уровне поддерживать шаги Российской Федерации, направленные на содействие развитию принципов законности и права у наших соседей, и особенно, у наших партнеров по СНГ. Желая видеть Россию демократической страной, мы не можем равнодушно взирать на нарушение прав человека в республиках бывшего Союза.

Внешняя политика неразрывно связана с внутренней. Линия на конфронтацию с странами развитой рыночной демократии, на изоляционизм, неизбежно приводит к доктрине "осажденной крепости" со всеми ее естественными последствиями в виде непосильных военных расходов, усилению государственного вмешательства в экономику.

Непреложным условием мира в стране и безопасности граждан является своевременное и правдивое информирование людей обо всем, что происходит в России и в мире. Политика Демократического Выбора России по отношению к **СРЕДСТВАМ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ** предполагает, что все они должны пользоваться равным отношением со стороны государства. Выборочная поддержка допустима только

дательства, для обеспечения баланса между полномочиями правоохранительных органов, с одной стороны, и охраной законных прав осужденных и задержанных, защитой законопослушных граждан от произвола и насилия со стороны работников милиции, с другой. Наши депутаты играли решающую роль в подготовке нового Уголовного кодекса, принятого Государственной Думой;

- коренного изменения финансирования правоохранительных органов, прежде всего - системы МВД. Основная часть средств должна направляться в субъекты федерации и расходоваться на организацию борьбы с преступностью на местах. Фракцией подготовлены соответствующие законопроекты;

- реформирования органов прокуратуры, их сосредоточения исключительно на осуществлении уголовного преследования лиц, совершивших преступления. Реализация предлагаемых нами законопроектов позволит улучшить качество расследования, обеспечить эффективный надзор за оперативно-розыскной деятельностью спецслужб по раскрытию преступлений, полностью осуществлять государственное обвинение в суде;

- решительных кадровых изменений в системе правоохранительных органов. Последние не пользуются доверием населения, что само по себе вызывает социальную напряженность. Фракцией "Выбор России" в Государственной Думе подготовлен ряд законопроектов, направленных на усиление гражданского контроля за их работой, на усиление ответственности работников правопорядка за совершенные ими преступления, преступное бездействие или пренебрежение своими обязанностями.

Законодатели России должны нести ответственность перед законом так же, как и рядовые граждане. Демократический Выбор России считает гарантии депутатской неприкосновенности, предоставляемые действующим законом "О статусе депутата", излишне широкими. Сегодня депутат может безнаказанно совершать любое преступление. Мы не хотим, чтобы Парламент служил убежищем для жуликов и уголовников и выступаем за резкое сужение депутатского иммунитета. Закон должен быть един для всех.

Достижение мира и обеспечение безопасности граждан невозможно без продуманной **НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ**. Главные ее направления - укрепление федерализма и поддержка национальных меньшинств, живущих вне своих автономий, или вовсе их не имеющих.

ВОЕННОЙ РЕФОРМЫ. Сейчас служба в армии калечит молодых людей духовно и физически. Даже в невоюющих частях ежегодно погибают и кончают с собой тысячи солдат. Военные расходы непосильны для страны. Никто не может проверить, куда идут выделенные Министерству Обороны деньги.

Военная реформа предполагает:

- обеспечение гражданского контроля за Вооруженными Силами. Только это позволит покончить с позорящей армию "дедовщиной", с бесправием солдат и офицеров, воровством и безнаказанностью. Только эффективный гражданский контроль может изменить нынешнюю ситуацию, когда армия из предмета гордости стала пугалом для миллионов молодых людей и их родителей;

- изменение структуры и сокращение численности Вооруженных Сил. Сейчас Россия имеет не ну армию, которая нужна, а ту которая создавалась в СССР как инструмент для противостояния всему миру и резерв бесплатной рабочей силы;

- создание института альтернативной службы и изменение характера и места прохождения срочной службы. Молодой человек должен иметь выбор: или военная служба в пределах своего региона, или альтернативная служба. В "горячих точках" должны служить только желающие по контракту;

- поэтапный отказ от всеобщего призыва. Служба в Вооруженных Силах России должна быть добровольной, почетной и высокооплачиваемой. Переход к службе по контракту отвечает как интересам страны, так и профессиональным и социальным потребностям офицерского корпуса.

Пакет законопроектов, разработанный депутатами "Выбора России" в Государственной Думе, включает в себя современные редакции законов "О воинской обязанности и военной службе", "Об альтернативной службе", "Об обороне", "Об уполномоченном Государственной Думы по Вооруженным Силам", "О статусе военнослужащих", "О льготном кредитовании в области жилищного строительства для военнослужащих", "О конкурсных военных заказах", "О мобилизационной готовности промышленности", а также Устава Вооруженных сил и некоторые другие законодательные акты.

Принятие этих законов будет означать резкое повышение социальной защищенности и качества жизни военнослужащих, решение жилищной проблемы военнослужащих, защиту чести и достоинства

ного - в современное общество политической демократии и рыночной экономики. Такие реформы способны обеспечить максимальному числу людей мир, безопасность, достойный уровень жизни и возможность свободного проявления своих способностей. В движении России по этому пути заинтересованы все, кто верит в себя и в свою страну, кто не желает ни гражданской войны, ни сохранения всевластия продажных чиновников. Это путь разума и свободы, закона и справедливости. Это путь Демократического Выбора России.

2. Мир, благосостояние, справедливость

Сегодняшняя Россия отличается от того общества, к которому мы стремимся, не меньше, чем капитализм времен К.Маркса от современной Германии.

Современное общество, основанное на принципах, которые мы хотим реализовать и в России, это, во-первых, общество ненасилия. Отлаженная система разрешения противоречий и эффективно работающие правоохранительные органы защищают гражданина от посягательств на его жизнь и имущество, а четкий механизм принятия политических решений сводит к минимуму вероятность вовлечение страны, а значит, и ее граждан, в вооруженные конфликты.

Во-вторых, это общество экономически процветающее. Производство нужных людям товаров растет, качество их улучшается, а цена становится более доступной для большинства.

В-третьих, современное демократическое общество справедливо. Государство и институты гражданского общества помогают согражданам, попавшим в беду, стремятся обеспечить справедливое распределение благ и тягот между гражданами страны.

Мы не собираемся строить в России ни Америку, ни Японию. Но наши инженеры или рабочие, врачи или ученые не менее квалифицированы, предприимчивы и трудолюбивы, чем их зарубежные коллеги. И мы хотим, чтобы они имели уровень социальных гарантий не ниже чем жители других стран.

Для этого у нас достаточно интеллектуальных и природных ресурсов. Не хватает одного - разумной, твердой и последовательной политики, направленной на обеспечение интересов и безопасности граждан во всех сферах - экономической, правовой, социальной. Именно в этом суть программы, которую мы предлагаем обществу.